
ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DA 
JUVENTUDE – CMJ

ATA Nº 03/2025

Criciúma – 14/04/2025

Ao décimo quarto dia do mês de abril de dois mil e vinte e cinco, aconteceu a 
reunião ordinária do Conselho Municipal  da Juventude.  Estavam presentes os 
(as)  seguintes  Conselheiros  (as):  Nathalia  Zakrzeski  Colombo  (Gabinete  do 
Prefeito); Vittor Teixeira Ferreira (Coordenadoria Municipal da Juventude); Alice 
Gomes  da  Silva  (Secretaria  Municipal  de  saúde);  Maria  Terezinha  de  Bona 
Mendes  (Secretaria  Municipal  de  Assistência  Social);  Sinara  da  Silva  Lima 
(Secretaria Municipal de Educação); Patrícia Botega de Carvalho Goularth (Abba 
Pai  Church);  Marli  Paulina  Vitali  (Associação  Beneficente  da  Indústria 
Carbonífera de Santa Catarina – SATC); Rafaela Deodato da Silva (Ordem dos 
Advogados  do  Brasil  –  Subseção  Criciúma);  Guilherme  Correa  Dias 
(ABADEUS);  Chinaider  das  Neves  Machado  (Casa  Guido).  O  Presidente 
Chinaider das Neves Machado (Casa Guido), saudou os presentes e confirmou se 
todos haviam assinado a lista de presença e a ATA da reunião passada, assim, 
deu-se início a reunião. Na sequência, foi passada a palavra para a conselheira 
Nathalia Zakrzeski Colombo (Gabinete do Prefeito), que relatou a realização de 
um encontro com os jovens da  Instituição ABADEUS, ocorrido no último dia 
oito  de  abril.  A conselheira  Nathalia  destacou  que  a  realidade  encontrada  na 
ABADEUS foi bastante distinta daquela observada anteriormente na Associação 
Beneficente da Indústria Carbonífera de Santa Catarina – SATC, mas,  com o 
decorrer do encontro, os jovens passaram a se sentir mais à vontade, contribuindo 
com  ideias  e  apontando  problemas  enfrentados  em  seu  cotidiano.  Entre  os 
principais  temas  levantados,  destacaram-se  questões  relacionadas  às  escolas 
estaduais em que estudam, especialmente a falta de ar-condicionado nas salas de 
aula,  condições  inadequadas  dos  banheiros e  a  ausência  de  infraestrutura 
adequada nos pontos de ônibus utilizados pelos estudantes. Essas observações 
foram  consideradas  relevantes  pelos  conselheiros  presentes,  que  se 
comprometeram a levar as demandas adiante e buscar, dentro das possibilidades 
do Conselho, formas de encaminhá-las aos órgãos responsáveis. Em seguida, o 
Presidente tomou a palavra para ressaltar a importância da divulgação das ações 
desenvolvidas pelo Conselho Municipal da Juventude. Ele destacou que, após a 
conclusão das atividades junto às instituições visitadas, será essencial organizar e 
realizar uma divulgação adequada dos resultados, tanto para  dar visibilidade ao 
trabalho do Conselho, quanto para valorizar a participação dos jovens e estimular 
o engajamento de outras instituições. Também foi mencionado a possibilidade de 
utilizar  os  canais  oficiais  da  Prefeitura,  redes  sociais  e  imprensa  local como 
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meios estratégicos para essa divulgação, reforçando o compromisso do Conselho 
com  a  transparência  e  a  aproximação  com  a  comunidade.  Os conselheiros 
também comentaram sobre  a  variedade  de  pontos  negativos  apontados  pelos 
jovens da Instituição que evidenciam desafios significativos enfrentados por eles 
no dia a dia. Por outro lado, foram apontados apenas alguns aspectos positivos, 
destacando-se  a própria  Instituição  ABADEUS,  bem como  a  oferta  de  vale-
refeição  aos  estagiários,  considerada  uma  iniciativa  relevante  de  incentivo  e 
apoio.  O  conselheiro Vittor  Teixeira  Ferreira  (Coordenadoria  Municipal  da 
Juventude) destacou, em sua fala,  a  importância de  estimular  o protagonismo 
juvenil diante  dos problemas relatados.  Ele  ressaltou que,  embora muitas  das 
dificuldades apontadas demandem ações do poder público, há situações em que 
os próprios jovens podem assumir um papel ativo na busca por soluções, atuando 
como líderes em seus contextos. Segundo o conselheiro Vittor, é fundamental que 
os jovens reconheçam sua força e capacidade de transformação, deixando de ser 
vistos  apenas  como  aqueles  que  reclamam  ou  denunciam  problemas,  para 
também se tornarem agentes de mudança, engajados na construção de soluções 
dentro  de  suas  comunidades  e  escolas.  Os  demais  conselheiros  presentes  na 
atividade foram Marco Aurélio Corrêa Pizzollo (Abba Pai Church),  Sinara da 
Silva  Lima  (Secretaria  Municipal  de  Educação),  Eduardo  Casagrande  Fabris 
(Fundação Municipal de Esportes – FME), Guilherme Correa Dias (ABADEUS) 
e  o  estagiário  William.  Destacou-se,  durante  a  reunião,  a  importância  do 
envolvimento em torno das políticas públicas voltadas à juventude. Ressaltou-se 
que, para que essas ações sejam efetivas, é essencial compreender a realidade e 
as necessidades dos jovens, ouvindo suas demandas e perspectivas. A partir desse 
entendimento,  torna-se  possível  tanto  criar  novas  políticas  quanto  apoiar  e 
fortalecer  iniciativas  já  existentes,  assegurando  maior  participação  e 
protagonismo  juvenil.  A  conselheira  Maria  Terezinha  de  Bona  Mendes 
(Secretaria Municipal de Assistência Social) comentou sobre a dificuldade inicial 
em estabelecer  vínculos  com os  adolescentes,  considerando que  muitos  deles 
vêm de realidades e contextos culturais distintos. No entanto, ressaltou que, com 
o  tempo,  os  jovens  acabam se  abrindo  e  permitindo  uma  aproximação  mais 
efetiva,  o  que  contribui  para  um  melhor  entendimento  de  suas  vivências  e 
necessidades. O Presidente questiona sobre o material produzido durante a ação 
realizada na instituição ABADEUS, e a conselheira Nathalia Zakrzeski Colombo 
reforça a importância de que esse material seja devidamente arquivado, com o 
objetivo de possibilitar, futuramente, a verificação e o mapeamento das diferentes 
realidades  vivenciadas  pelos  jovens  atendidos  nas  instituições  visitadas.  O 
conselheiro  Vittor  complementa  a  fala  anterior,  ressaltando  a  importância  de 
reunir  e  organizar  esses  dados  até  a  realização  da  Conferência,  de  modo  a 
subsidiar as discussões e propostas. Informou ainda que ficou responsável pela 
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comunicação com o Conselho Nacional  da  Juventude,  porém tem enfrentado 
dificuldades para estabelecer contato, em razão da mudança na gestão ocorrida 
no  final  de  2024,  pedindo  paciência  aos  demais.  Ao  final  da  pauta,  o  novo 
conselheiro representante da Abba Pai Church, Marco Aurélio Corrêa Pizzollo, 
foi elogiado pelos demais conselheiros por sua participação ativa e pela abertura 
demonstrada no diálogo com os jovens e demais envolvidos durante a atividade 
realizada na instituição ABADEUS. Os conselheiros iniciaram a conversa sobre a 
sugestão  da  próxima  entidade  a  ser  atendida.  A conselheira  Maria  sugeriu  o 
CREAS, destacando que a instituição possui apenas dois adolescentes, e propôs 
que seja realizada uma ação conjunta com o Centro de Treinamento do Criciúma 
(CT do Criciúma).  O conselheiro  Vittor comentou sobre o  Clube da Juventude 
nas  escolas,  projeto  realizado  no  contraturno  escolar  que  promove  o 
protagonismo e  a  liderança  dos  jovens,  especialmente  por  meio  dos  grêmios 
estudantis. Destacou que, atualmente, existem  31 grêmios estudantis ativos em 
Criciúma,  de  um total  de  62  escolas,  o  que  representa  uma  adesão de  50%, 
considerado um número expressivo. Sugeriu, ainda, a possibilidade de integrar os 
grêmios estudantis das escolas estaduais e municipais em uma reunião ampliada. 
A conselheira Sinara da Silva Lima (Secretaria Municipal de Educação) pontuou 
que as escolas municipais atendem até o nono ano, abarcando, assim, estudantes 
com média de idade de 14 anos. Em complemento, o conselheiro Vittor destacou 
que, embora a juventude seja oficialmente considerada entre os  15 e 29 anos, 
esses adolescentes, no próximo ano, já estarão inseridos nesse recorte etário, o 
que justifica a inclusão deles em ações voltadas à juventude como uma forma de 
planejamento  para  o  futuro. Acrescentou,  ainda,  que  a  Superintendência  da 
Juventude  manifestou  interesse  em  promover,  em  parceria  com  os  grêmios 
estudantis, a criação de um espaço de diálogo contínuo com os estudantes dos 8º 
e 9º anos. O objetivo é fortalecer a escuta ativa e o protagonismo juvenil desde 
cedo. Sugeriu, inclusive, que o Conselho Municipal da Juventude seja envolvido 
nessa  iniciativa,  contribuindo  de  forma  articulada  e  participativa  com  a 
construção e o acompanhamento das atividades propostas. O Presidente, por sua 
vez, sugeriu que também fossem convidados jovens ligados às igrejas, como a 
ABBA e  a  Igreja  Católica,  por  representarem uma  realidade  significativa  da 
juventude local que também deve ser ouvida. Como complemento, a conselheira 
Maria  comentou  sobre  a  ausência  do  Bairro  da  Juventude  nas  discussões  do 
conselho,  destacando  que  a  instituição  poderia  contribuir  significativamente, 
especialmente por seu trabalho direto com jovens em situação de vulnerabilidade 
social.  Diante  da  relevância  dessa  participação,  os  conselheiros  sugeriram  a 
realização de  uma visita  ao  local  para  dialogar  com os  responsáveis  sobre  a 
possibilidade  de  integração  efetiva  ao  Conselho  Municipal  da  Juventude.  O 
conselheiro Vittor se dispôs a agendar e articular essa conversa.  Assim, ficou 
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decidido o encaminhamento para a realização de uma reunião com os jovens 
ligados às igrejas — como a ABBA e a Igreja Católica — em local neutro e em 
horário  não comercial,  de  modo a  garantir  ampla  participação.  A conselheira 
Patrícia Botega de Carvalho Goularth (Abba Pai Church) se dispôs a colaborar e 
dialogar com o líder dos jovens da ABBA e o conselheiro Vittor se disponibilizou 
a estabelecer contato com representantes da Assembleia de Deus e da Diocese da 
Igreja Católica. Definiu-se, ainda, a intenção de iniciar articulação com os jovens 
da Escola Padre Miguel Giacca, como parte do esforço de ampliar os canais de 
escuta  e  envolvimento  juvenil  nas  atividades  promovidas  pelo  Conselho.  Os 
conselheiros também comentaram sobre a importância de incluir na agenda do 
Conselho  um  momento  com  o  canal  de  comunicação,  com  o  objetivo  de 
aprimorar o diálogo com os jovens e as falas em público. O local sugerido foi o 
Centro  Multiuso  para  a  realização  da  atividade.  Foi  apresentada  a  nova 
conselheira  representante  da  Ordem  dos  Advogados  do  Brasil  –  Subseção 
Criciúma, que se colocou à disposição para colaborar com quaisquer demandas e 
encaminhamentos  necessários.  O  Presidente,  então,  solicitou  à  conselheira 
Rafaela  Deodato  da  Silva  (Ordem  dos  Advogados  do  Brasil  –  Subseção 
Criciúma) a emissão de parecer sobre o memorando referente à participação da 
Câmara  de  Vereadores  nos  conselhos  municipais.  A  conselheira  Rafaela 
esclareceu que o documento aponta a inconstitucionalidade da permanência de 
representantes  do Poder  Legislativo nos  conselhos  municipais,  por  configurar 
interferência do Poder Executivo nas prerrogativas do Legislativo. Diante disso, 
os  conselheiros  comentaram  sobre  a  necessidade  de  substituição  da  cadeira 
atualmente ocupada pela Câmara de Vereadores, considerando a impossibilidade 
de continuidade da representação legislativa nesses espaços. Ficou decidido que 
seria  realizada  uma  votação  para  definir  a  nova  ocupação  da  cadeira 
anteriormente destinada à Câmara de Vereadores, sendo as candidaturas entre as 
representações  da  Procuradoria  e  da  Governança  e  ficou  decidido  pela 
Governança.  A conselheira  Marli  Paulina  Vitali  (Associação  Beneficente  da 
Indústria  Carbonífera  de  Santa  Catarina  –  SATC)  destacou  a  importância  de 
ocupar mais os espaços na mídia como forma de dar maior visibilidade às ações 
do Conselho, ressaltando que essa é uma ferramenta estratégica que vem sendo 
subutilizada. O Presidente comentou sobre a relevância de se utilizar formulários 
como  instrumento  de  escuta  ativa,  para  que  os  jovens  possam  responder  e 
contribuir  com  suas  opiniões.  O  conselheiro  Vittor  informou  que  há  um 
formulário disponível na biografia do perfil do Instagram do Conselho Municipal 
da  Juventude  (CMJ),  no  entanto,  explicou  que  ele  foi  criado  por  gestões 
anteriores  e  atualmente  não possuem mais  acesso  às  respostas  registradas  na 
plataforma. Os conselheiros comentaram sobre as perguntas escolhidas para o 
formulário,  ressaltando  a  importância  de  sua  adequada  elaboração,  a  fim  de 
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garantir  que  os  dados  obtidos  reflitam  de  forma  fiel  e  útil  as  percepções, 
demandas e interesses dos jovens. O Presidente sugeriu a utilização do referido 
formulário  como  instrumento  introdutório  durante  a  abertura  das  dinâmicas 
presenciais, e a elaboração de um segundo formulário voltado aos seguidores do 
perfil  do Conselho nas redes sociais.  O conselheiro Vittor questionou sobre a 
existência de um e-mail institucional do Conselho, sugerindo a criação de uma 
conta no Gmail para facilitar a comunicação e o acesso às ferramentas digitais. A 
proposta foi bem recebida e apoiada pelos demais conselheiros. A conselheira 
Rafaela passou a integrar a Comissão de Planejamento.  Ficou definido que a 
Comissão de Planejamento será a responsável pela formulação das perguntas a 
serem utilizadas nos formulários,  garantindo a coerência com os objetivos do 
Conselho  e  a  efetiva  escuta  dos  jovens.  Ademais,  o  conselheiro  Guilherme 
Correa  Dias  (ABADEUS) sugeriu  a  criação  de  um  formulário  geral, 
acompanhado de cartazes com QR Code a serem fixados em locais estratégicos, 
como a  ABADEUS e  a  SATC,  de  modo  a  ampliar  o  alcance  da  consulta  e 
possibilitar que todos os interessados possam participar e responder.  Por fim, a 
conselheira Maria relembra sobre a existência dos cursos profissionalizantes no 
Bairro da Juventude, como uma oportunidade de futuro público. Assim deu-se 
por encerrada a reunião, e, eu, Giovana Mendes Beloli, lavrei a presente ata, que 
após lida e aprovada será assinada por todos os conselheiros presentes.

Nathalia Zakrzeski Colombo (Gabinete do Prefeito); 

Vittor Teixieira Ferreira (Coordenadoria Municipal da Juventude); 

Alice Gomes da Silva (Secretaria Municipal de saúde); 

Maria Terezinha de Bona Mendes (Secretaria Municipal de Assistência Social);

Sinara da Silva Lima (Secretaria Municipal de Educação);

Patrícia Botega de Carvalho Goularth (Abba Pai Church);

Marli Paulina Vitali (Associação Beneficente da Indústria Carbonífera de Santa 
Catarina – SATC);
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Rafaela  Deodato  da  Silva  (Ordem  dos  Advogados  do  Brasil  –  Subseção 
Criciúma);

Guilherme Correa Dias (ABADEUS); 

Chinaider das Neves Machado (Casa Guido).
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